
2023年大班安全教案消防安全我知道教
案反思(实用9篇)

作为一名老师，常常要根据教学需要编写教案，教案是教学
活动的依据，有着重要的地位。教案书写有哪些要求呢？我
们怎样才能写好一篇教案呢？以下是小编为大家收集的教案
范文，仅供参考，大家一起来看看吧。

大班安全教案消防安全我知道教案反思篇一

活动目标：

1、指导幼儿学会看逃生图上的重要标志：出口、门、可通过、
不可通过。

2、通过自己动手制作逃生图，并为自己寻找最快的逃生路线，
了解火灾发生时时间的`宝贵。

3、培养幼儿自我保护能力。

4、知道在发生危险时如何自救。

活动准备：

活动过程：

1、讨论如果幼儿园里发生了火灾，小朋友们应该怎么办（以
最快的速度离开火灾现场到达安全的地方）

2、了解逃生图得重要作用，有了它就可以知道自己的位置，
并尽快确定逃生路线。

3、出示逃生图，请幼儿观察，找到自己所在班的位置、走廊



通道的位置、大门的位置，贴上相应的标志，并画出相应的
逃生路线。

4、请幼儿为幼儿园其他班的小朋友制作逃生图。

要求：大小班幼儿合作完成，在原有基础上，贴上走廊、门、
出口、可通过、不可通过等标志，并用水彩笔画出为自己确
定的逃生路线。

5、将制作好的逃生图张贴在走廊等的显眼地方。

活动反思：

安全是幼儿园的头等大事，消防安全更是重中之重。幼儿生
活是多姿多彩的，安全教育也应把握时机。活动中，就幼儿
生活经验的几个片断，让幼儿主动探索、寻找日常生活中不
能随便说的易引发火灾的物品，并让幼儿自主地说出不能玩
的原因。发展幼儿语言表达能力，丰富幼儿安全防火知识，
从小培养安全意识。要提高幼儿的安全质量单靠幼儿园是不
够的，需要家长，社会的全体支持。以后我我更加积极的争
取到的家长配合，使家长真正成为老师的好帮手，幼儿园的
好合作伙伴，为孩子们的发展和健康成长起到最大的作用。

大班安全教案消防安全我知道教案反思篇二

通过本节课的学习让学生充分了解火灾中各种逃生自救的、
办法提高学生的自救意识。

（一）学习自救知识，几种逃生方法：

1、关门求生。

2、测试门的温度。



3、从窗户逃生。

4、高层建筑火灾逃生。

5、公共场所火灾逃生。

6、安全出口逃生

（二）教师介绍火灾报警须知：

1、牢记火警电话“119”，事发时可用任何一部电话打119
（注：无论欠费与否）。

2、火灾情况要报详细：xxx单位、xx区xx街xx号发生火灾，xxx
物质在燃烧，火势很大，请速来扑救，我的电话是xxxxxxx。

3、要派人来主要路口迎接消防车。

（三）教师引领学生在校内考察逃生路线

a）制作逃生路线图。

b）制作逃生路标。

（四）深入学习火场逃生十三诀

第一诀：逃生预演，临危不乱。

第二诀：熟悉环境，暗记出口。

第三诀：通道出口，畅通无阻。

第四诀：扑灭小火，惠及他人。

第五诀：保持镇静，明辨方向，迅速撤离。



第六诀：不入险地，不恋财物。

第七诀：简易防护，蒙鼻匍匐。

第八诀：善用通道，莫入电梯。

第九诀：缓降逃生，滑绳自救。

第十诀：避难场所，固守待援。

第十一诀：缓晃轻抛，寻求援助。

第十二诀：火已及身，切勿惊跑。

第十三诀：跳楼有术，虽损求生。

（五）组织学生研究探讨火灾时人心理与行为的'误区

制作一期防火自救的墙报。

大班安全教案消防安全我知道教案反思篇三

1、知道雷雨天气很危险，掌握雷雨天的安全知识。

2、教育幼儿如何防雷电。

3、树立幼儿自我保护意识。

4、考验小朋友们的反应能力，锻炼他们的个人能力。

5、知道在发生危险时如何自救。

课件《怎样防雷电》

使幼儿掌握雷雨天的安全知识，树立自我保护意识。



一、情境导入，激发兴趣。

1、今天小猴邀请我们到她家去做客，我们出发吧！

2、刚走到半路上，突然传来一阵雷雨闪电的声音（用录音机
播放音乐）"孩子们，下雨了，打雷啦，赶快躲"。仔细观察
孩子们躲在哪里。

3、雨停了，继续走，来到了小猴的.家里坐下，小猴热情地
招待我们。

二、围绕情景，进行提问：

1、刚才我们在半路上遇到什么事情啦？

2、你们是怎样避雷雨闪电的？躲在哪里？

三、观看视频《怎样防雷电》。

1、观看视频。

2、围绕视频内容与幼儿展开讨论：请幼儿自由讨论，锻炼幼
儿的语言表达能力和对事情的判断能力。

四、教师小结，预防雷电。

潮湿、金属、高空等更加容易导电，下雨天的时候，人们不
可以跑到大树下躲雷雨闪电，不可以躲在电线杆下，不可以
躲在高危的地方，不可以躲在潮湿的地方。我们要学会远离
危险，懂得保护自己。

大班安全教案消防安全我知道教案反思篇四

1.了解火中逃生自救的基本方法。



2.初步了解消防的小常识。

3.培养幼儿用已有的'生活经验解决问题的能力。

4.加强幼儿的安全意识。

5.培养幼儿反应的敏捷性和对动作的控制能力。

1.经验准备：教师事先带领幼儿参观消防队，观看消防知识
展。

2.物质准备：消防灭火视频。

1.幼儿观看消防灭火视频，引出活动内容。

师：刚才你们看到什么？为什么会发生火灾？

2.引导幼儿结合已有的经验，讨论在家、在园遇到火灾脱离
危险的方法。

（1）提问：如果遇到火灾应该怎么办？如果火很大，有很多
浓烟，应该怎么做？

（2）小结：如果遇到火灾，应该迅速离开着火处并大声呼救，
拨打119报警，不能乘坐电梯等，如果货很大，有很多浓烟，
要用湿毛巾捂住嘴巴和鼻子，下蹲弯腰，烟枪逃离火场。

3.引导幼儿交流：预防火灾的方法。

小结：小朋友不玩火、不适宜燃放烟花爆竹、不乱动煤气开
关等。

4.开展消防演习活动，引导幼儿采用正确的方法有序的逃生。

1.组织幼儿观察幼儿园消防通道、安全出口等，并定期开展



消防演习活动。

2.游戏活动：开展角色游戏"火警逃生"，让幼儿经一部掌握
自己的方法。

大班安全教案消防安全我知道教案反思篇五

活动设置:现在越来越多的新闻报道某地再次着火，损失惨痛
或人员伤亡。当孩子们来到幼儿园时，他们会互相谈论他们
在电视上看到的和听到的。和平教学无处不在。这不是教书
的好机会吗？所以，推出了这个活动。

活动:通过活动的过程，让孩子了解几种常见的灭火方式，并
开始了解简明的灭火知识。2.教孩子不要玩火，以免发生火
灾。

活动:两支蜡烛，一个打火机，水，沙子，湿布，风扇等。2.
关于灭火的视频。3.手里有一张操纵图(图为起火时几个小伙
伴采取的不恰当的灭火方式)。

活动课程:1。游戏:熄灭蜡烛。展示蜡烛并点燃它。“请你用
小伙伴的脑袋想一想，怎么才能把蜡烛灭了？”孩子想出解
决方案后，请他们到前面来面谈，并做总结。

2.说话间，“着火了，我们该怎么办？”“现在已经干了。
如果发生火灾，我们的小伙伴该怎么办？”带领小朋友说出
各种灭火的方法。总结；就在刚才，我的小伙伴想出了所有
的好办法。如果发生火灾，我们可以用水、湿布、沙子、灭
火器灭火……但是小伙伴要记住，如果发生火灾，一定要先
拨打119电话。

3.让孩子们看视频。“几天前，一个地方着火了。让我们看
看他们想出的风格是否和我们的一样不同。”看完视频后，问
“他们想到了什么风格？”“哪些风格是我们没有预料到



的？”(打开窗户，捂住口鼻，跑出烹饪区)。总结:当火势较
轻时，我们可以打开窗户，用水、沙子、湿被子、灭火器等
灭火。当火势很大时，我们拨打119电话，而消防叔叔还没有
到达。我们的小伙伴一定要捂住口鼻，尽快跑出烹饪区，学
会照顾自己。

4.儿童操纵。请看操纵图。图为几对年轻情侣在火的时候采
取的不合适的风格。每张图片的左下方都有一个圆圈。如果
你觉得风格不错，就标注“肌肉烤绞谈:跟粉丝扇风，是不
是？”想想吧，小朋友。爷爷奶奶做炉子时，用扇子轻轻扇
着，火越烧越旺。如果火势很大，可以用风扇灭火吗？当它
着火的时候，我们可以想别的办法。

5.如何在火灾中幸存？“一旦发生火灾警报，将对我们造成
极大的危害。房子里没有人会受伤。我们通常能做什么来避
免火灾？”儿童谈话回复。

延伸:户外游戏“勇敢的消防员”旨在训练幼儿在垫子上转弯、
爬行和来回奔跑。

准备:体操垫、红布玩:老师下达指令，第一个孩子敏感地跑
到垫子上，从有红布的地方爬起或滚起，示意避开浓烟或滚
滚火源，然后起身，绕过垫子，跑到行进队伍的前面，拍第
二个孩子的手。被拍的孩子开始敏感，重复前一个孩子的动
作。

活动反思:本次活动以孩子们在现实生活中多次经历的'火灾
为主题，教会孩子们如何灭火防火，具有广泛性和典型性。
让孩子以“着火了，怎么办”为题，边想边做，从而引导孩
子进一步了解“火警”带来的危害。从教学活动来看，习具
有强烈的目的性。在整个教学过程中，席的每一个问题都紧
紧围绕着“万一发生火灾怎么办”这个中心。第一，老师做完
“熄灭蜡烛”的游戏后，马上转到领导孩子的会上，“发生
火灾怎么办？”充分调动孩子想出各种灭火的方法。孩子们



看完视频后，发现自己想出的风格还不够，从而为“如何在
火灾中生存”这个题目的深入开展埋下了伏笔，让他们知道
了火灾给国家和群体带来的损失，以及对人们生命的危害，
增强了他们的防火灭火意识。

大班安全教案消防安全我知道教案反思篇六

1、直观教学法通过视频、图片、实物具体形象的展示给幼儿，
使幼儿产生深刻的印象。

2、谈话讨论法根据已有经验提出问题，启发幼儿一步一步深
入思考和总结安全消防知识。

3、练习法在教师指导下幼儿通过亲生参与消防演练巩固安全
消防知识和掌握消防技巧。

大班安全教案消防安全我知道教案反思篇七

1、通过演习，训练教师和幼儿在紧急状况下有序地通过安全
疏散通道。

2、教育幼儿遇到危险时才能听从老师的指挥，作出基本的自
救行为。

3、培养教师和幼儿相关的安全意识和保护能力。

4、培养幼儿勇敢、活泼的个性。

5、鼓励幼儿大胆说话和积极应答。

1、知道火灾中自救的基本常识。

2、熟悉本班的逃生路线。



1、警报响起，教师迅速做好准备工作。

2、教师即刻停止一切活动，组织幼儿迅速按规定的疏散线路
带领幼儿有序下楼，集中到操场安全地带，再清点人数。

3、在规定的时间内，确保幼儿快速、安全、有序地脱离受灾
地点，做到无遗漏、无丢失、无伤害。

《消防演习》反思3月26日-30日是我市第一安全教育周。在
这个特定的日子里，我们大班举行了消防演习活动。

在上个星期的活动中，幼儿已经积累了有关安全防火的生活
经验。在此基础上，我们开展了消防演习活动。让幼儿知道，
万一遇到火灾不要盲目乱逃，一定要采用安全的逃生方法，
才能避免造成人身伤害，同时也教育幼儿，不仅自己不玩火，
也提醒身边的人不玩火，注意用火安全，懂得保护自己。

3月27日，根据幼儿的年龄特点，我们班进行了火灾中的自救
演习方法。一声哨响之后，幼儿立即进入厕所打湿毛巾，捂
住口鼻。

快速撤离当大火封门不能很快撤离时，在窗口挥舞颜色鲜艳
的毛巾求救帮助。

当火烧着衣服，在地上滚动，把火熄灭。

3月29日上午10：28分，幼儿在教室里正认真地做着作业。突
然，刺耳的消防警铃响起，在毫不知情的情况下，我班幼儿
在教师紧张有序的组织下急速地从楼梯离开教室，向大门奔
去…在演习完以后孩子们特别兴奋，各自讨论着刚才逃生的
情景。

在这次消防演习活动，给幼儿留下了深刻的印象，而且让幼
儿在活动中增强了自救能力，也加强了对消防安全知识和应



急能力。通过这次活动的开展，我觉得在演练时，幼儿没有
演习的经验，导致幼儿没有认真地投入扮演角色。而且内容
比较单一，声音比较小，只有报警声，没有其它的内容(如人
造化的火灾实景)，缺乏火灾的真实性，如果在走廊上放一只
冒烟的`炉子或用一个大的铁罐里放柴点燃，那效果就更好了。

大班安全教案消防安全我知道教案反思篇八

1、直观教学法通过视频、图片、实物具体形象的展示给幼儿，
使幼儿产生深刻的印象。

2、谈话讨论法根据已有经验提出问题，启发幼儿一步一步深
入思考和总结安全消防知识。

3、练习法在教师指导下幼儿通过亲生参与消防演练巩固安全
消防知识和掌握消防技巧。

《火灾案例》火灾的处理方法消防安全儿歌

一、活动目标

1、让幼儿感受火灾的威胁以及火灾带来的危害。

2、让幼儿懂得逃生自救的基本技能。

3、让幼儿认识消防设施设备，提高防火意识。

4、培养幼儿乐观开朗的性格。

5、愿意交流，清楚明白地表达自己的想法。

二、活动准备

1、《火灾案例》录像。



2、人手一块湿毛巾。

3、"安全出口"指示牌，灭火器。

三、活动过程

1、教师组织幼儿围坐，谈话导入活动主题教师:"小朋友，你
们见过火吗?火有什么作用?"幼儿:"火可以用来煮饭；火可以
照明；火可以烧烤……"教师小结：火可以给我们的生活带来
很多方便，但如果我们用火不当，就会发生火灾,危害我们的
生命了，所以我们一定要小心用火。

2、教师："下面请小朋友观看《火灾现场》视频，看看片里
面都说了些什么"。教师播放视频片段，引导幼儿进行观看。

3、教师："刚才我们看了火灾的视频，那你们说说，火灾对
我们有什么危害?"幼儿："大火会把人烧伤；会把楼房烧
掉……"

4、引导幼儿说说发生火灾时该怎么办?并逐一出示以下幻灯
片：

(1)出示幻灯片3师："如果发生火灾了，该怎么办?"幼："赶
快拨打119"教师小结图1：发生火灾时要迅速拨打火警电
话119，并讲清楚你的'详细地址、姓名及电话号码(告诉幼儿
切记不能随便拨打火警电话)。

(2)出示幻灯片4、5师："如果家里起火了该怎么办?"幼："用
水把火扑灭"幼："用灭火器把火扑灭"教师小结图2：家中一
旦起火，不要惊慌失措，如果火势不大，应迅速利用家中的
灭火器，采取有效措施控制和扑救。

(教师出示灭火器，向幼儿介绍其结构，教幼儿正确使用灭火
器的方法：一摇、二拔、三喷，并让幼儿模仿练习)。



(3)出示幻灯片6师："如果火势很猛，浓烟很多，我们有什么
办法逃到安全的地方?"幼："披上湿被子冲出去。"幼："还可
以披上湿衣服冲出去。

教师小结图3：受到火势威胁时，要当机立断披上湿衣服、湿
被褥等向安全出口方向冲出。穿过浓烟逃生时，要尽量使身
体贴近地面，并用湿毛巾捂住口鼻。

师："湿毛巾要折叠6-8层才能防止浓烟呛入鼻孔，然后用湿
毛巾捂住口鼻并猫着腰走。"(让幼儿练习折叠湿毛巾捂住口
鼻并猫着腰走)。

(4)出示幻灯片7师："发生火灾了，可以乘坐电梯吗?"幼："
不能乘坐电梯。"师："为什么?"幼："火会把电线烧断，人就
会被困在电梯内更危险。"教师小结图4：遇到火灾时不可乘
坐电梯，要向安全出口方向逃生。

(5)出示幻灯片8、9师："如果所有的逃生线路被大火封锁了，
该怎么办?"幼："跑回房间里，等消防员叔叔来救。"幼：跑
到窗口大声叫"救命!救命!"教师小结图5：若所有逃生线路被
大火封锁，要立即退回室内，用打手电筒、挥舞衣物、呼叫
等方式向室外发送求救信号，等待救援，千万不能盲目跳楼。

(让幼儿练习挥舞衣物、呼叫等求救方法)。

4、教师："好了，刚才小朋友都知道了当火灾发生时，我们
应该怎么做才能脱离危险，现在我们来复习一首学过消防安
全儿歌的儿歌"。

小朋友，不玩火，消防安全第一条，不玩火，不碰电，自我
保护是关键，关键时119，发生火灾不乱走，心不慌，意不乱，
镇静冷静快疏散，湿毛巾，捂口鼻，身体前屈头邻地，逃生
术，要记清，孩子家长都放心。



5、模拟逃生演习(布置好场地)教师："我们现在来进行消防
逃生演习"。

当助教点燃铁桶中的助燃物时，现场响起警报声，教师立即
拿起"手机"拨打火警电话"119"，并指挥幼儿拿湿毛巾折叠8
层捂住口鼻，猫着腰，有秩序地向"安全出口"方向冲出去。
在撤离的同时，"消防员"赶到用灭火器把火扑灭。

6、教师小结，活动结束。

大班安全教案消防安全我知道教案反思篇九

活动目的：

1.认识消防队员，知道他们的工作任务是灭火和预防火灾的
发生；了解一些预防火灾的简单知识。

2.知道火灾带来的危害；做到在日常生活中不玩火。

活动准备：

1.邀请一名消防队员随带一些常用的消防器材来园。

2.消防车的图片一张。（附图{图}）活动过程：

一、认识消防队员。

1.组织幼儿观看"消防队员顶呱呱"专栏，利用照片向幼儿介
绍消防队员的工作和训练情况。

2.请幼儿看看来园的消防队员叔叔的装束。

3.请叔叔讲述因小儿玩火酿成火灾的故事以及灭火的经过，
教育幼儿不要玩火。



4.请消防队员叔叔演示消防器材的使用方法。

5.让幼儿向勇敢的消防队员叔叔献上一朵大红花。

6.轮流戴一戴叔叔的头盔，学一学消防队员的样子。

二、借助图片，认识消防车。

1.消防车与别的车有什么不一样？

2.消防车为什么漆成红色？

3.警报器有什么用？（表示紧急，要求其他车辆让道）请幼
儿模仿一下警报器的鸣叫声。

4.车上带了哪些灭火器具？（水带、水枪、灭火器、多级云
梯等）都有什么用？

5.让幼儿登上用积木搭建的消防车，体验一下当"消防队员"
的感受。


